

新款放出就“秒光”，爆款中签率还不足1%

纪念币市场爆火，但炒币赚钱不容易

本报记者 陈晔

“太抢手了！我发动全家人一起上网预约，一共6个身份证，不到10分钟线上就约完了。”杭州市民黄女士告诉本报记者，“需要提前录入信息才稳妥，到点了再进页面去抢，肯定就晚了。”

上周五(3月31日)晚上10点，世界文化和自然遗产系列两枚纪念币套装——黄山市和峨眉山市开启网上预约。

不出所料，总发行量高达1.2亿套的这款纪念币，几乎被“秒光”。差不多同时，二手平台上就出现了加价预售或求购的帖子。虽然还没有现货，但这两枚总面值10元的纪念币，市场价已经涨到15元，而且还有上涨的趋势。

近年来，随着发行种类和发行量的增加，纪念币飞入寻常百姓家，受到了广大收藏爱好者的追捧。纪念币为何如此火爆？它有投资价值吗？如何投资？为此，本报记者进行了追踪。



A 抢纪念币要拼手速 发行量大但求购的人很多

什么是纪念币？纪念币是一个国家为纪念国际或本国的政治、历史、文化等方面的重大事件、杰出人物、名胜古迹、珍稀动植物、体育赛事等而发行的法定货币，包括普通纪念币和贵金属纪念币。普通流通纪念币材质一般为黄铜合金等，另一种是材质为金银的贵金属纪念币。

3月31日晚上，在社交平台上，记者看到不少网友留言称“太难抢”了，因为想要预约的人实在太多，导致网络拥堵，让很多人错失机会。

网友形容，就好像春运抢火车票，刚刚放出，手速慢了一点就被“秒光”了。“点到最后一步，提交了，显示已预约完，没货了。”一个杭州网友这样描述自己的抢币经历。“定闹钟没约到黄山市，难过。”另一名网友懊恼地说。

据记者了解，这套新发行的世界文化和自然遗产系列纪念币，一共两枚——黄山市和峨眉山—乐山大佛币，面额均为5元，式样为圆角正方形，外接圆直径为30毫米，材质为黄铜合金，发行数量均为1.2亿枚。而浙江省内的发行数量为563万套，其中，杭州市发行量全省最大，为133万套。每个人可以预约20套。

发行量如此巨大的纪念币，还有那么多人抢，而且市场价还水涨船高，实在让外行人有点匪夷所思。

B 贵金属纪念币升值快 更受专业收藏者青睐

陈巧丽1994年入职浙江省金银饰品经销公司，从事纪念币销售工作已经快30年。

“2000年以后，大家对纪念币的收藏和投资热情越来越高，没开通线上预约的时候，每当有新的纪念币发行，银行门口就会出现排队长的火爆场景。”她透露，专业的收藏者更青睐发行量少的贵金属纪念币。

而每年发行的生肖系列金银纪念币，每一枚都是收藏爱好者的“心头好”。1997年年底，央行发行了生肖虎年彩色金银纪念币，因为发行数量少，又是首枚生肖彩色币，这套纪念币的价格一路飞涨。陈巧丽说，其中一枚30克的银币，从当初的几百元涨到了2000多元。也是从这一年开始，此后的十二生肖贵金属纪念币系列，多了彩色币系列。

从1982就开始发行的熊猫币，也是中国贵金属纪念币中的明星产品。每年发行的熊猫币，背面的图案都有变化：熊猫吃竹子、熊猫爬树、熊猫喝水、熊猫滑雪……正是凭借独特的选题、新颖的设计和精湛的工艺，熊猫币赢得了国内外集藏界的一致好评，更是被评为世界五大投资金币之一。

近期，随着黄金价格大涨，陈巧丽所在的门店相关熊猫金币的回购业务也热闹起来了。“每天都有顾客拿着多年前购买的熊猫金币来变现，有的一枚上涨七八百元。”据悉，熊猫金币还是实物黄金产品中唯一免征增值税的品种。

陈巧丽还透露，2000年的千禧年纪念币、建党百年纪念币、520的心形吉祥文化纪念币、“福”字币等在币圈也很受欢迎。这些为纪念某个特殊年份、重大事件或拥有特殊寓意的纪念币同样很有收藏和投资价值。



C 资深收藏爱好者： 炒币如炒股，要量力而行

杜建生是杭州一所高校的老师，作为资深的纪念币收藏爱好者，他在所供职的学校开设了一门金银纪念币欣赏和投资的选修课。本以为很冷门，没想到这门课很受学生欢迎，人多的时候需要借学校的阶梯教室上课。

杜建生从1999年开始收藏纪念币，“我是被那种精美的设计打动了，很喜欢。”后来，收藏得多了，他慢慢发现这还是一个不错的投资渠道。

2002年春节，央行发行“闹天宫”彩色金币，杜建生以6400元一枚的价格从币商处购买了两枚。没想到，两个月后，单枚“闹天宫”的市场价涨到了7400元。

“我知道有戏！”他立马再购入两枚。正如他所料，不到5个月，这款金币涨到了1.2万元。于是，杜建生兴奋地带着妻子和儿子前往上海，早上9点多到了当地的交易市场，他携带的两枚金币很快就高价出手。一家三口拿着赚到的钱，在上海好好地玩了几天。

去年发行的亚运会金银纪念币，因发行数量少，部分火爆款式在银行官网的中签率仅为0.63%，一些中签买到的幸运儿更被誉为“天选之子”。杜建生也有购入，不到一年，一整套的价格便从4000元涨到了6000多元。此外，他花2700元购买的杭州G20金银纪念币，现在市场价也涨到了5000元。

不过，金银纪念币的市场价格波动很大，炒币如炒股一样有较大风险。

“比如2018年央行发行的人民币发行70周年纪念币，其中1公斤款的圆形精制银币只发行了3000枚，市场价从1万多元炒到4万元，后来又一路跌到2.8万元。”杜建生说，如果在高点买入，就亏大了。

作为资深收藏者，杜建生建议，对于普通人来说，流通的纪念币可以放心购入，最好选择网上预约，到时候再去银行网点兑换，这样可以等面值兑换，没有任何其他成本。

同时，因为流通纪念币是法定货币，购买者随时都可以到银行兑换成等额纸币，不存在任何风险。

另外，金银纪念币的价格会受到国际贵金属价格浮动影响。物以稀为贵，纪念币价格快速上涨，但有时也会出现有价无市的行情。如果单纯是为了投资，纪念金币的价格往往比相同重量的金条贵很多，发行量也不算少，因此购买时要量力而行。